

上海法治报

扫一扫,关注
上海法治报微信公众号
“法治新闻眼”视频号上海报业集团主管主办
上海法治报社出版2024年10月18日 星期五
农历九月十六

传递法治力量

上海今起实施公积金新政
二套改善型住房最低首付25%

本报讯 昨天,上海发布关于调整本市住房公积金个人住房贷款政策的通知。记者获悉,从今天起,对于认定为第二套改善型住房的,最低首付比例调整为25%。

根据政策,对于认定为第二套改善型住房的,最低首付比例调整为

25%;对于认定为第二套改善型住房,且贷款所购住房位于中国(上海)自由贸易试验区临港新片区以及嘉定、青浦、松江、奉贤、宝山、金山6个行政区全域的,最低首付比例调整为20%。

记者 季张颖

组建三地12家检察机关一体履职体系

上海检察机关出台服务保障第七届进博会行动方案

见习记者 陈姝楠

本报讯 第七届中国国际进口博览会将于2024年11月5日至10日在上海举办。为提供更加有力的检察保障,青浦区人民检察院结合院部实际,制定《关于服务保障第七届中国国际进口博览会行动方案》(以下简称《方案》)。记者了解到,今年将组建由上海市人民检察院第二分院牵头、青吴嘉检察院参与、二分院辖区院协助的“两级三地十二家”检察机关一体履职组织体系和“检察蓝精灵”志愿者服务队。

据介绍,在巩固深化青吴嘉检察机关“七色先锋岗”临时党支部护航进博机制基础上,今年,将组建由上海市人民检察院第二分院牵头、青吴嘉检察院参与、二分院辖区院协助的“两级三地12家”检察机关一体履职组织体系。加强融合履职人员力量调配,丰富护航进博举措,为检察人才培养搭建实践平台,在服务保障国家战略中提升检察协作能级。

根据《方案》,青浦检察院将成立“七色先锋岗”临时党支部,并组建检察机关服务保障第七届进博会“检察蓝精灵”志愿者服务队。志愿队伍包括上海市人民检察院第二分院及辖区内“1+9”检察院、江苏吴江、浙江嘉善检察机关干警代表。

同时,青浦检察院将聚焦进博会场馆内及周边核心区域的基础设施,与相关门配合,共同开展护航进博“啄木鸟”专项行动,加强安全领域隐患排查并及时督促整改,深化国家安全、公共安全、生产安全等多维度安全治理,助推韧性城市建设。

记者了解到,在今年进博期间,青浦检察院临时党支部还将进驻示范区检察机关服务保障进博会联络站。通过加强与国展中心派出所与刑侦支队的沟通对接,及时掌握涉博涉展刑事案件情况,及时开展提前介入,引导高质效办案。针对餐饮加工、餐具用品以及商品生产、包装材质等核心领域,协同职能部门开展联合专项行动。

问诊校园霸凌等热点问题

“甘棠树下”
社区法官走进校园

记者 季张颖

本报讯 “大家每天网络游戏的充值金额是多少?”“学生欺凌与学生之间打闹嬉戏有什么区别?”“像大家一样十五六岁的年龄,能够承担什么样的法律责任?”……10月16日,由上海法治报社联合上海市徐汇区人民法院、上海工艺美术职业学院(校)共同主办的“‘甘棠树下’,法治青春——‘法治安全教育进校园’主题活动”在上海工艺美术职业学院(校)举行。徐汇法院立案庭副庭长、“甘棠树下”社区法官工作室主任王宏霞围绕校园霸凌、网络安全等主题,为同学们带来了一场深入浅出的法律知识讲座。

“8岁到18周岁的未成年人做一些和自己的判断能力不匹配的事情,比如往游戏里充值几十万元,或者处置家里的房产,这些行为是有效的吗?”活动伊始,王宏霞就结合生活中的实例,向现场学生抛出问题,就刑事责任年龄做了普法。

“甘棠树下”,法治青春

——“法治安全教育进校园”主题活动

主讲人:王宏霞 徐汇区人民法院立案庭副庭长
甘棠树下社区法官工作室主任主办单位:上海市徐汇区人民法院
上海法治报社
上海工艺美术职业学院(校)

▲“法治安全教育进课堂”徐汇区人民法院法官王宏霞在工艺美术职业学院上网络安全教育课

◀同学们在认真聆听安全教育课

记者 王湧 摄

在王宏霞分享的案例中,两名高年级职校生对入学新生拳打脚踢,要求她向每个人下跪,而她们施暴的理由仅仅是怀疑新生在她们背后说坏话。最终,参与欺凌者因涉嫌寻衅滋事罪被判有期徒刑11个月至1年不等。“对于受害者,校园霸凌严重影响了他们的身心健康;对于欺凌者,校园霸凌的结果则是沉重的经济赔偿和牢狱之灾。”王宏霞分享的案例让同学们直观地感受到校园欺凌的危害以及施暴者所须承担的法律后果。

从校园霸凌延伸到网络安全,讲座上,王宏霞还结合办理的相关案件逐一分享了包括网络成瘾、网络诈骗、网络暴力、隐私泄露等一系列“网络陷阱”。现场,王宏霞向同学们发出“友情提醒”:“网络可以是生活消遣,也可以是交流平台,但是要慎用要避坑,而‘键盘侠’也不是‘隐身侠’,面对网络暴力,大家要勇于拿起法律的武器,维护自己的权益。”

“霸凌者即使没有成年,也可能

之前没有了解过的”、“法官分享的网络游戏充值的案例中,年纪最小的只有4周岁,当时就觉得很震惊,更感觉网络安全无处不在”……讲座后,来自艺术设计专业的方雅萱、范子欣两名同学对此深有体会地表示。此次法治进校园活动不但激发了同学们的法治意识,还增强了同学们自我保护能力,在校园这片净土中种下了一颗颗法治的种子。

记者获悉,包括王宏霞法官在内,目前,徐汇法院共有17位干警,在辖区16所学校参与中小学(中中职)、幼儿园法治副校长、法治辅导员任职工作,法治副校长、法治辅导员在促进学校、家庭、社会“三位一体”法治教育机制完善等方面发挥了重要作用。一直以来,徐汇区委依法治区办高度重视青少年法治安全教育,推动教育、民政、司法多部门联动,围绕“和谐校园”主题,开展法治副校长进校园系列活动,以筑牢法治之基,守护青少年成长之安。下一步,徐汇区将继续依托“甘棠树下”社区法官工作室、法治副校长进校园等机制,推进青少年法治宣传工作走深走实。